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POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA III — rok szkolny 2017/2018

poziom: szkota podstawowa

RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ III

Marylka miata ukryte 5 kamyczkéw w worku wiszacym w szafie. Od 1 stycznia 2016
codziennie wrzucata do niego po jednym kamyczku. Nie zauwazyta jednak, ze jej sprytny
braciszek Anto$ co drugi dzien — poczawszy od 2 stycznia 2016 r. — podbierat z worka
jeden kamyczek. Ponadto, ostatniego dnia kazdego miesigca Antos zabieral dodatkowo
jeszcze b kamyczkéw. Ile byto kamyczkéw w worku o potnocy z 31 marca na 1 kwietnia
2016 roku?

Arek i jego starszy brat Jarek mieszkaja w tym samym domu i chodzg do tej samej
szkoty. Arkowi dojscie do szkoty zajmuje 32 minuty, a Jarkowi tylko 24 minuty. Dzis Arek
wyruszyt do szkoty o 7.20, a Jarek o 3 minuty pdzniej. Czy Jarek dogonit brata przed
dojsciem do szkoty? Jezeli tak, to o ktorej godzinie?

Postawiono obok siebie graniastostup oraz ostrostup majace tyle samo krawedzi. Ile wy-
nosi ta liczba krawedzi jesli wiadomo, ze jest to liczba najmniejsza z mozliwych?

Jacek jezdzi na rowerze dwa razy szybciej od Basi. Wyruszyli jednocze$nie na przejazdz-
ke. Jacek dotart do celu i natychmiast zawrdcit. Gdy spotkal Basie, znowu zawrdcit w
kierunku celu przejazdzki, gdzie czekal na Basie pot godziny. Ile kilometréw przejechat
Jacek, jezeli Basia jechata poltorej godziny z predkoscia 10 km/godz. 7

Mucha chodzi po wiszacym ostrostupie o podstawie kwadratu (ksztalt piramid egipskich)
tylko po krawedziach. Czy moze tak dobraé trase wedréwki, aby startujac z wierzchotka
przej$¢ po kazdej krawedzi dokltadnie raz i wréci¢ do miejsca startu?

Trapez réwnoramienny zostat podzielony na 7 jednakowych tréjkatéw rownoramiennych,
ktorych podstawy i wierzchotki zawierajg sie w podstawach trapezu. Obwod trapezu wy-
nosi 120cm, za$ obwod kazdego z trojkatéw wynosi 60 cm. Jaka dlugosé maja boki tra-
pezu?

Zegar po "naprawie” chodzi w ten sposéb, ze mata wskazoéwka porusza sie dwa razy szyb-
ciej, a duza dwa razy wolniej niz normalnie. W poniedziatek w potudnie zegar pokazywat
godzine 12.00. Jak bedg potozone wskazoéwki zegara we wtorek o godzinie pietnastej?

. W pociagu, na dwuosobowych siedzeniach, siedzi 30 oséb (przy czym niektére miejsca

sa puste!). Kazdy mezczyzna siedzi obok kobiety, ale tylko potowa kobiet siedzi obok
mezczyzny. Ile kobiet jedzie pociggiem?

Podziel liczbe 987654321 na dwie czesci (stawiajac kreske miedzy wybranymi dwoma
cyframi i zapisujac osobno liczbe po lewej i po prawej stronie kreski), tak by ich suma
byta jak najmniejsza.

Przez jeden z wierzchotkéw prostokata poprowadzono dwie proste dzielace ten prostokat
na trzy figury o réwnych polach. Uzasadnij, ze proste te muszg przecina¢ dwa rézne boki
prostokata.
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RUNDA ELIMINACYJNA — MECZ III — SZKICE ROZWIAZAN
Marylka wrzucita do worka 31 + 29 4+ 31 = 91 kamyczkéw, zatem 31 marca powinno by¢é

96 kamyczkow. Antos zabral z worka 45 + 3 - 5 = 60 kamyczkéw, zatem w worku zostato
36 kamyczkow.

. W ciagu 3 min. Jarek przechodzi dystans, na ktéry Arek potrzebuje 4 min. Czyli ta sama

odlegto$¢ obaj pokonuja w ciagu (odpowiednio): 6 i 8 minut oraz 9 i 12 minut. Jegli Jarek
wyszedl z domu o 3 minuty pdzniej niz Arek, to po 9 minutach marszu spotkat Arka w
miejscu, w ktorym ten byl po 12 minutach marszu. Do spotkania doszto o godzinie 7.32.
Samo udzielenie poprawnej odpowiedzi ”"tak, dogonit” z uzasadnieniem, z ktérego nie
mozna wyliczy¢ godziny spotkania, nie moze by¢ uznane za poprawne rozwiazanie zadania.

Ostrostup moze mie¢ dowolng parzysta liczbe krawedzi nie mniejsza od 6. Natomiast gra-
niastostup musi mie¢ liczbe krawedzi, ktoéra jest wielokrotnoscia liczby 3, ale nie mniejsza
niz 9. Zatem najmniejsza taka wspolna liczbg krawedzi jest 12 (ostrostup ma w podstawie
szesciokat, za$ graniastostup czworokat).

Jacek jechal godzine z predkoscia 20 km/godz., zatem przejechat 20 km.

Nie. Jesli mucha ma wroéci¢ do miejsca startu, to z kazdego wierzchotka tyle samo razy
wyjdzie, co do niego wréci. Gdyby miata przejs¢ przez wszystkie krawedzie doktadnie
jeden raz, to z kazdego wierzchotka musiataby wychodzi¢ parzysta liczba krawedzi. Jednak
z kazdego wierzchotka podstawy wychodza 3 krawedzie.

Oznaczmy przez a podstawe trojkata, przez b za$ jego ramie. Obwdd trapezu wynosi
Ta + 2b, a trojkata a + 2b. Oznacza to, ze do obwodu trapezu wliczamy obwod jednego z
trojkatow oraz 6 odcinkéw o dlugosci a. Zatem 6a = 120 — 60 cm. Stad a = 10 ¢m, wiec
b = 25 cm i boki trapezu wynosza: ramie b = 25 cm, oraz podstawy 3a = 30 cm oraz
4a = 40 cm.

Skoro duza wskazdéwka porusza sie dwa razy wolniej to o kazdej pelnej parzystej godzinie
(liczac od godziny 12.00 w poniedziatek) bedzie wskazywata 12.00. Poniewaz mata wska-
zoéwka porusza sie dwa razy szybciej to co kazde szes¢ godzin, liczac od godziny 12.00 w
poniedziatek, bedzie wskazywata na 12. Zatem o 12.00 we wtorek zegar bedzie wskazywalt
ponownie 12.00. W ciggu kolejnych trzech godzin mata wskazowka przesunie si¢ na 6, a
duza tez bedzie wskazywac 6. Zatem o 15.00 we wtorek obie wskazowki zegara wskaza 6.

7 tresci zadania wynika, ze potowa liczby kobiet réwna jest liczbie mezczyzn, zatem mez-
czyzni stanowia jedna trzecig tacznej liczby pasazeréw. Zatem w pociagu jest 20 kobiet.

Oczywiscie im mniej cyfr bedzie mial wynik dodawania tym lepiej. Na pewno wigc nie
warto dzieli¢ naszej liczby na liczby, z ktorych jedna jest 8, 7 lub 6-cyfrowa. Wystarczy
rozwazy¢ tylko dwa podziaty: 9876 i 54321 oraz 98765 i 4321. Widoczne jest, ze pierwszy
podzial daje mniejsza sume.

Gdyby proste te przecinalty jeden bok prostokata to jedna z czesci zawierataby trzy wierz-
chotki prostokata, zatem jej pole wynositoby co najmniej potowe jego pola. A pole kazdej
czescl réwne jest 1/3 pola prostokata.



